



手机扫码即可生成自书材料证据

长清区公安分局打造“轻案快处”新模式

长清大学科技园拥有11所高校、近20万师生,1200余家商业场所,人员密集且流动性大,年均接处警情6500起,约占全区的三分之一,其中涉及的行政案件数量大,程序性、重复性工作耗时长,其中仅制作报案笔录这一环节就占用了大量警力,严重影响了执法办案的提质增效和群众满意度。为进一步减轻民警负担,提高服务水平和执法效能,长清区公安分局在大学路派出所率先打造了“一站式”行政案件快速办理服务大厅,着力构建“受理快、调查快、办理快”和“同步防范宣传、同步高效服务、同步减压减负”的“三快三同步”的“轻案快处”新模式。



文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
通讯员 刘巧 费聿凡

简办快办 轻微行政案件 “一站式”办结

2020年3月,大学路派出所“一站式”行政案件快速办理服务大厅正式投入使用。该大厅下设110接警区、亲临报警区和快速办理区,通过空间的高度集成和合理配置,确保各个办案流程的无缝衔接。其中,110接警区主要接收分局指挥中心的出警指令和报警人电话报警,并第一时间将处置指令下达至出警民警;亲临报警区主要受理当事人的现场报警,并对进入大厅的有关人员进行合理分流,对符合行政案件快速办理条件的,引导其进入快速办理区;快速办理区特别强化了自书笔录功能,同时对调查取证、处罚前告知和处罚审批等



民警指导当事人进行自书材料。

关键环节进行了优化。

科技赋能 手机扫一扫 即可“微自书”

2020年4月中旬,大学路派出所民警发现两家宾馆存在不如实登记住宿旅客信息违法行为。此

类案件符合行政案件快速办理范围,民警依法对现场住宿旅客进行了视频调查取证;涉案的2名违法嫌疑人被传唤至派出所后,即进入快速办理区,按照习惯喜好分别选择了电脑打字和手工书写的形式开展材料自书。民警仅用半小时时间即完成了2起案件的快速办理。“通

过快速办理的方式,在保证办案质量的前提下,我们的办案流程简化了,对住宿旅客进行现场音视频取证即可,不用让群众多跑腿;以往对2名违法嫌疑人询问,需要4名正式民警,现在1名民警即可同时审核,既节约了案件当事人的时间,又有效释放了警力,大大减轻了

我们基层民警的负担。”办案民警王舒汀说。

值得一提的是,在快速办理区的手机扫码自书区,大学路派出所创新研发了“微自书”微信小程序。当事人只要用手机微信扫码进入,即可按照流程指引和模板格式填报自书笔录。办案民警可通过程序后台“一对多”同步审核。

宣教融合 防范电信网络诈骗 有“秘笈”

大学路派出所对大学生群体易发多发的电信网络诈骗案件进行了分类梳理,专门编印了《电信网络诈骗案件自书模板及防范秘笈》,放置于自书区域的每个隔间,便于受害人在自书的同时参考学习。该书对发案率较高的刷单、冒充QQ好友、网络购物、冒充客服等诈骗类型进行了分类剖析和案例警示。另外,在“一站式”快速办理大厅入口处的显著位置还专门设置了“反诈全民行”宣传专栏,提供多种形式的宣传资料供当事人取阅,在点滴渗透中营造防范电信网络诈骗的浓厚氛围。

长清公安开展“警容风纪百日练兵”活动

本报5月14日讯(通讯员 曲文政)“稍息、立正”“整理着装”“向右看齐”,5月12日一早,长清公安分局机关大院传出了一阵响亮的口令声和整齐的脚步声,为深入贯彻落实全市、全区公安机关党风廉政建设会议精神,强化警容风纪常态化教育管理,提升队伍正规化建设水平,分局积极开展“警容风纪百日练兵”活动。

训练中,全体参训民警着装整齐,精神饱满,在教官的指挥下,认真完成立正、稍息、整理着装、向左转、向右转等每一个训练动作,做到令行禁止、行动一致。



“警容风纪百日练兵”活动。

通过练兵活动,进一步提高和巩固了民警举止行为规范,培养扎实过硬的队列素质,使队伍的

凝聚力和战斗力得到了进一步提升,进一步展现了长清公安的风貌,树立了公安铁军的形象。

两岁顽童“驾车”被撞 长清警方开辟生命通道

本报5月14日讯(通讯员 冯相映)“民警同志,请救救我的孩子!”一名驾驶灰色轿车的女子摇下车窗,向巡逻民警高声呼救。13日,长清公安分局网格驻巡二号巡逻车,巡逻至地税局路口时被拦下,民警立刻停车向前询问,该女子满脸泪痕,神情焦虑,其车内有一两岁左右,满脸鲜血的男童,从女子表述得知:男童因在家独自玩电动玩具汽车,不小心撞破额头,血流不止,处于昏迷,由于紧张焦虑,找不到医院位置,故向巡逻车求助。

情况危急,时间就是生命,巡逻队员迅速驾驶警车、开启警

报器、喊话器为其带路,开辟生命通道,同时向指挥中心汇报。不到两分钟,巡逻车将其安全护送至长清区人民医院,到达医院后,巡逻民警帮助该女子将受伤幼童抱入急诊室,经医生察看,男童伤口长度6厘米,比较深,医生立即进行手术缝合。巡逻民警、队员在手术进行时,一边安抚该女子情绪,一边了解详细情况,待缝合完毕后,确定男童无碍,恢复巡逻。

民警临行前,遇困家长紧紧握着巡逻民警的手,对巡逻民警、队员的热情帮助以及高度负责的工作态度表示感谢与赞扬。



长清区人大 调查公益诉讼工作

本报5月14日讯(通讯员 王运伟)近日,长清区人大常委会副主任卢云成一行调查区人民检察院公益诉讼工作,现场查阅了公益诉讼案卷,视察了党建阵地等基础设施建设,并召开了座谈会。

会上,王文检察长汇报了长清区检察院公益诉讼工作开展情况,调查组成员就进一步加强和改进公益诉讼工作提出了意见建议。卢云成副主任作了总结讲话,对长清区人民检察院公益诉讼工作给予充分肯定,并就进一步做好公益诉讼工作提出了具体要求,王文检察长作了表态发言。



长清区人大常委会副主任卢云成查阅公益诉讼案卷。

“被盗”物品失而复得 市民12345热线来表扬

本报5月14日讯(通讯员 费聿凡)近日,长清区潘村派出所收到了一件“12345市民热线”的表扬信,感谢民警对市民申先生的热情相助。

据了解,4月30日5时许,济南市公安局长清分局潘村派出所接到申先生报警,称其在卸货时,车内麻绳和帆布大棚被盜。接警后,民警了解到报警人申先生当天从河南拉货到潘村送货,凌晨三点多钟到达后卸货,两人将六百多米的麻绳和一百多平的帆布堆放到路边后到厂区内整理货物,前后二十分钟的时间,出来发现放在路边的麻

绳和帆布不见了。

随后,民警调取了周边监控,通过两个多小时的研判,发现了一名男性骑电动车将麻绳和帆布带走,随即联系潘村东片区的网格员,经网格员确认拿走麻绳和帆布的人系董某。

很快,董某赶到派出所,向报警人申先生当面赔礼道歉,归还了申先生“被盗”的物品。原来,董某看到路边的麻绳和帆布等物品,以为是别人遗弃,遂拿走已用。双方误会解开,“小案”告破!申先生走的时候,一再感谢民警认真负责的态度,并拨打12345对民警的工作表示感谢。